
ВІДГУК
офіційного опонента

члена-кореспондента Національної академії педагогічних наук України,
доктора педагогічних наук, доцента 

Бородієнко Олександри Володимирівни 
про дисертацію Філімонової Ірини Афанасіївни

«Формування професійної компетентності майбутніх бакалаврів 
харчових технологій у процесі вивчення фахових дисциплін», 

подану на здобуття ступеня доктора філософії 
за спеціальністю 015 Професійна освіта

Актуальність теми наукової роботи та зв’язок із галузевими 

науковими програмами.
Світові тенденції розвитку освіти, кардинальні зміни сучасної системи 

підготовки педагогічних працівників для фахової передвищої освіти, 

соціальні, економічні, правові особливості діяльності її суб’єктів, 

спричинені, в тому числі, витоком за кордон трудових ресурсів країни, 

актуалізують потребу в удосконаленні професійної підготовки фахівців з 

урахуванням нових вимог до рівня їхньої професійної компетентності.

У цьому аспекті значний науковий і практичний інтерес становить 

використання компетентнісного підходу в підготовці майбутніх бакалаврів 

харчових технологій, що актуалізує проведення ґрунтовного дослідження, 

репрезентованого в науковій роботі Філімонової Ірини Афанасіївни. 

Відзначимо, що актуальність наукової роботи Філімонової І.А. вочевидь 

підсилюється низкою суперечностей, що виникають між потребами 

суспільства в компетентних фахівцях й несистематичністю у використанні 

компетентнісного підходу у їх підготовці; переважанням традиційних 

підходів у формуванні професійної компетентності майбутніх фахівців та 

епізодичністю застосування викладачами педагогічних інновацій у 

викладанні фахових дисциплін. У дисертації обґрунтовано, що розв’язання 

зазначених суперечностей передбачає дієве вдосконалення процесу 

підготовки майбутніх бакалаврів харчових технологій, що не знайшло 

достатнього узагальнення в сучасній педагогічній науці.



Актуальність дослідження Філімонової І.А. підкреслюється тим, що 

дисертацію виконано відповідно до перспективного плану проведення 

науково-дослідної роботи кафедри професійної освіти та технологій за 

профілями Уманського державного педагогічного університету імені Павла 

Тичини «Актуальні проблеми професійної підготовки майбутніх інженерів- 

педагогів у вищому навчальному закладі» (державний реєстраційний номер 

011Ш007545). Роль здобувана у виконанні цієї роботи полягає в 

обґрунтуванні та перевірці педагогічних умов формування професійної 

компетентності майбутніх бакалаврів харчових технологій, а також 

діагностувального інструментарію для з’ясування стану її сформованості.

Найбільш істотні наукові результатщо містяться в дисертації.

У результаті проведеного дослідження дисертанткою:

- проаналізовано стан розробки проблеми в науковій літературі, 

розкрито зміст і уточнено сутність ключових понять дослідження;

- з’ясовано стан сформованості професійної компетентності майбутніх 

бакалаврів харчових технологій під час вивчення фахових дисциплін;

- уточнено критерії, показники та схарактеризовано рівні 

сформованості професійної компетентності майбутніх бакалаврів харчових 

технологій під час вивчення фахових дисциплін;

- обґрунтовано та експериментально перевірено педагогічні умови 

формування професійної компетентності майбутніх бакалаврів харчових 

технологій під час вивчення фахових дисциплін.

Нові факти, одержані здобувачем

Дисертація І.А.Філімонової є комплексним дослідженням, у якому 

вперше:

обґрунтовано педагогічні умови формування професійної 

компетентності майбутніх бакалаврів харчових технологій під час вивчення 

фахових дисциплін (наявність мотиваційно-ціннісного середовища в 

навчальному процесі для вироблення в студентів ціннісного ставлення до 

опанування фаху фахівця-технолога у галузі харчових технологій;



спрямування майбутніх бакалаврів харчових технологій на розширення 

професійно-практичного компонента професійної компетентності через 

запровадження інноваційних технологій навчання; розвиток особистісних та 

професійно значущих якостей, морально-етичне вдосконалення особистості 

майбутнього фахівця, рефлексія) у закладах вищої освіти;

- запропоновано модель формування професійної компетентності 

майбутніх бакалаврів харчових технологій, що відображає зв’язок між 

метою, принципами побудови змісту навчання у закладах вищої освіти з 

урахуванням цілей, теорії та практики, засобів і способів навчання, форм 

організації навчального процесу;
- удосконалено діагностувальний апарат для визначення стану 

сформованості професійної компетентності майбутніх бакалаврів харчових 

технологій за чітко визначеними компонентами (аксіологічний, професійно- 

практичний, особистісний), критеріями й показниками, що характеризують 

високий, середній, низький рівні;

-  уточнено сутність ключових понять дослідження;

-  удосконалено наукові уявлення про суть та структуру професійної 

компетентності, особливості здійснення інженерно-педагогічної підготовки 

майбутніх бакалаврів харчових технологій у процесі вивчення фахових 

дисциплін у закладах вищої педагогічної освіти;

-  уведено до наукового обігу поняття «мотиваційно-ціннісне середовище 

в навчально-виховному процесі підготовки майбутніх бакалаврів харчових 

технологій».

Ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків і 

рекомендацій, сформульованих у  дисертації

Сформульовані І.А.Філімоновою наукові положення, висновки і 

пропозиції дисертаційного дослідження є аргументованими та змістовними. 

Достовірність одержаних результатів підтверджується теоретико- 

методологічною обґрунтованістю вихідних положень дослідження,



застосуванням наукових методів, апробацією та впровадженням результатів 

роботи в освітню реальність закладів вищої освіти.

Аналіз основних положень змісту дисертації свідчить про досягнення 

здобувачкою мети і розв’язання висунутих завдань. Висновкам, 

представленим у дисертації, властиві повнота та логічність викладу.

Достовірність наукових положень, висновків, сформульованих у 

дисертації, підтверджується широтою й різноманітністю опрацьованої 

джерельної бази (268 найменувань), що свідчить про належний рівень 

опрацювання стану проблеми.

Заслуговує на увагу повнота висвітлених І.А.Філімоновою основних 

результатів дослідження у фахових науково-педагогічних виданнях; 

апробація окремих положень у доповідях на всеукраїнських та міжнародних 

науково-практичних конференцій. Зміст, результати проведеної роботи, 

висновки повністю відображають основні положення дисертації.

Значення для науки і практики отриманих автором результатів.
Дисертаційна робота І.А.Філімонової містить нові, раніше не захищені 

наукові положення, а обґрунтовані результати у сукупності розв’язують 

актуальну наукову проблему.

Обґрунтовані в дисертації результати впроваджено в освітній процес 

Мелітопольського державного педагогічного університету імені Богдана 

Хмельницького (довідка про впровадження № 0128/867 від 16 квітня 2019 р.), 

Національного університету «Чернігівський колегіум» ім. Т. Г. Шевченка 

(довідка про впровадження № 324/17 від ЗО травня 2019 р.), Національного 

педагогічного університету імені М. П. Драгоманова (довідка про 

впровадження № 14-06/121 від 26 вересня 2019), Уманського державного 

педагогічного університету імені Павла Тичини (довідка про впровадження 

№2283/01 від 21 жовтня 2019 р).

Рекомендації щодо використання результатів і висновків 

дисертації.



Вихідні положення авторських напрацювань, що охоплюють комплекс 

навчально-тренінгових завдань для виконання лабораторно-практичних 

робіт, контрольні тестові завдання, запитання для самоперевірки, 

розрахункові роботи з дослідницькими індивідуальними завданнями, можуть 

бути використані в освітньому процесі закладів вищої освіти під час 

розроблення навчально-методичного забезпечення фахових дисциплін; при 

укладанні навчально-методичної літератури; в подальших педагогічних 

дослідженнях.

Оцінка змісту дисертації, її завершеність загалом.

Аналіз основного змісту дисертації дає підстави стверджувати, що 

дисертанткою правильно обрано об’єкт, предмет, мету дослідження, що 

дозволило чітко і грамотно визначити головні завдання та виконати їх у 

повному обсязі.

У першому розділі дисертації здобувачка розкриває теоретичні засади 

дослідження, зокрема аналізує процес формування професійної

компетентності майбутніх бакалаврів харчових технологій як педагогічну 

проблему, розкриває сутність компетентнісного підходу, обґрунтовує 

структуру професійної компетентності майбутніх фахівців. Цілком 

погоджуємося з автором щодо важливості визначення сучасної стратегії 

розвитку фахової передвищої освіти відповідно до світового і вітчизняного 

досвіду підготовки фахівців цієї галузі. Позитивним є означення автором 

низки особливостей інженерно-педагогічної підготовки майбутніх фахівців у 

закладах вищої педагогічної освіти, що спричинені унікальністю їх 

майбутньої професійної діяльності. Це свідчить про те, що дисертантка 

ознайомлена з науковими здобутками провідних фахівців із досліджуваної 

проблеми, що відображають реальний стан професійної підготовки 

бакалаврів на засадах компетентнісного підходу. Окреслені особливості є 

значним теоретичним підґрунтям для дослідження різних аспектів 

удосконалення професійної підготовки майбутніх фахівців для закладів 

фахової передвищої освіти.



Логічним є другий розділ дисертації, у якому охарактеризовано стан 

сформованості професійної компетентності майбутніх бакалаврів харчових 

технологій шляхом аналізу навчально-методичного забезпечення їхньої 

підготовки. Водночас варто відзначити оригінальність авторського бачення 

результату використання компетентнісного підходу у викладанні фахових 

дисциплін на першому і другому курсах навчання, коли у студентів тільки 

починає формуватись професійна компетентність. Відтак результативність 

професійної підготовки на цьому етапі навчання дисертантка пов’язує з 

мотиваційно-ціннісним середовищем, що передбачає надання студентам 

професійної інформації та професійних консультацій, окреслення позитивних 

перспектив навчання за обраним фахом.

Отримані результати дали змогу автору цілком закономірно у третьому 

розділі дисертації обґрунтувати модель формування професійної 

компетентності майбутніх бакалаврів харчових технологій. Не викликає 

сумнівів, що вагомим науковим здобутком дисертантки є визначення 

педагогічних умов, які Ірина Афанасіївна окреслила, спираючись на кращі 

досягнення теорії і практики зарубіжної та вітчизняної педагогіки, 

використовуючи напрацьовані підходи. Реалізація педагогічних умов 

спрямовувалась на формування кожного компонента у структурі професійної 

компетентності, що має ознаки наукової новизни для теорії і методики 

професійної підготовки майбутніх бакалаврів харчових технологій у закладах 

вищої педагогічної освіти.

Характеризується достовірністю проведене дослідницею 

експериментальне дослідження, що складалось з трьох етапів: 

констатувального, формувального та контрольно-узагальнюючого. Для 

доведення авторської методики реалізації педагогічних умов дисертанткою 

здійснено поглиблений порівняльний аналіз одержаних результатів у 

контрольних та експериментальних групах з використанням методів 

математичної статистики. На основі порівняльного аналізу автором 

з’ясовано, що в експериментальних групах були отримані значні позитивні



результати, що доводить доцільність запропонованої методики реалізації 

педагогічних умов у процесі вивчення фахових дисциплін майбутніми 

бакалаврами харчових технологій, починаючи з першого курсу.

Отже, дисертація репрезентує наступність та послідовність її 

теоретичної та практичної складових, взаємозв’язок теоретичних висновків, 

результатів констатувального, формувального та контрольно- 

узагальнюючого етапів експерименту.

Вважаємо, що викладені вище міркування є достатніми підставами для 

узагальненого висновку про те, що дисертаційне дослідження є актуальним, 

відповідає соціальному замовленню, цінним в теоретичному й практичному 

аспектах, відзначається новизною, характеризується самостійністю 

здійсненого наукового пошуку.

Дискусійні положення та зауваження до змісту дисертації.

Підкреслюючи позитивні сторони дисертації, водночас маємо висловити 

деякі зауваження та побажання:

1. Робота значно б виграла, якщо б авторка при використанні 

першоджерел не тільки робила посилання на праці науковців, але й надавала 

власні пояснення, уточнення, зауваження, що базуються на критичному 

осмисленні наукових підходів, тлумачень, висновків із досліджуваної 

проблеми.

2. У процесі аналізу джерельної бази дослідження варто було б 

здійснити виокремлення ключових ідей актуальних європейських 

документів, зокрема: Стратегії розвитку професійної освіти і навчання 

ЮНЕСКО на 2016 -  2021 роки (2015) (UNESCO TVET Strategy 2016 -  2021); 

Брюгського комюніке «Про зміцнення європейського співробітництва у сфері 

професійної освіти і навчання на період на 2011 -  2020 роки» (2010) (The 

Bruges Communiqué on enhanced European Cooperation in Vocational Education 

and Training for the period 2011-2020), Копенгагенської декларації «Про 

розширення європейського співробітництва у сфері професійної освіти і 

навчання» (2002) (Declaration of the European Ministers for Vocational



Education and Training, and the European Commission, on enhanced European 

cooperation in vocational education and training), Рекомендацій Європейської 

комісії «Нові пріоритети співробітництва у сфері освіти і навчання» (2015) 

(New priorities for European cooperation in education and training), стратегії 

«Європа -  2020: стратегія для розумного, сталого, всеосяжного зростання» 

(Europe 2020: A strategy for smart, sustainable and inclusive growth), 

рекомендацій Ради Європи «Переосмислення ролі освіти: розвиток умінь для 

соціально-економічного розвитку» (2012) (Rethinking Education: Investing in 

Skills for Better Socio-Economic Outcomes), Рекомендацій Ради Європи 

«Створення спільного європейського простору безперервної освіти» (2001) 

(Making a European Area of Lifelong Learning a Reality), Розвиток навичок для 

ринку праці - Ризьких висновків (2015) (Developing skills for the labour market 

- The Riga Conclusions), Нової європейської освітньої стратегії (2018) (New 

EU education strategy), Стратегії “На шляху до європейського освітнього 

простору -  2025” (2018) (Towards a European Educational Area -  2025) тощо.

3. Характеризуючи розвиток досліджуваного феномену у країнах 

ЄЄ, доцільно використовувати поняття “професійна освіта і навчання”, що 

наразі є усталеною практикою в українському науковому просторі.

4. Аналіз стану сформованості професійної компетентності 

майбутніх бакалаврів харчових технологій дисертантка проводила, 

спираючись на навчально-методичне забезпечення фахової підготовки 

майбутніх бакалаврів. У цьому контексті варто було б представити зразки 

навчальних планів підготовки бакалаврів харчових технологій для загального 

розуміння навчального процесу у закладах вищої педагогічної освіти, де 

проходила апробація дисертаційної роботи.

5. Заслуговує позитивної оцінки авторська структурно- 

функціональна модель формування професійної компетентності майбутніх 

бакалаврів харчових технологій у процесі вивчення фахових дисциплін. 

Дисертантці варто було б розкрити її можливості щодо адаптації для 

впровадження у навчальний процес закладів вищої педагогічної освіти, що



здійснюють підготовку фахівців визначеної спеціальності, та на основі цього 

докладно викласти рекомендації щодо впровадження авторської методики у 

процес їхньої фахової підготовки.

6. Вважаємо, що значущість наукової роботи зросла б, якби 

дисертанткою було представлено критичні зауваження щодо реалізації 

авторської методики. Проведений комплексний аналіз доведених переваг та 

можливих недоліків (з використанням, наприклад, 8\\ЮТ-аналізу) підвищив 

би рівень значущості дисертаційної роботи для професійної педагогіки.

Зроблені зауваження спрямовані на вдосконалення роботи і суттєво не 

впливають на загальний рівень виконаного дисертаційного дослідження.

Повнота викладу основних результатів дисертації в наукових 

виданнях.

Результати дисертаційного дослідження висвітлено у 23 наукових 

публікаціях, з них 10 відображають основні наукові результати; 4 публікаціях 

у закордонних виданнях (з них 2 -  за результатами конференцій, 1 - у  

зарубіжному фаховому періодичному виданні, 1 -  в колективній монографії); 

6 публікаціях апробаційного характеру; 3 навчально-методичних видання.

На основі аналізу змісту публікацій І.А.Філімонової можна 

констатувати, що наукові положення, висновки та рекомендації, які було 

отримано в результаті проведеної роботи, у друкованих працях викладено 

достатньо повно.

Висновок про відповідність дисертації вимогам «Порядку 

присудження наукових ступенів».

У зв’язку із вищенаведеним вважаю, що дисертаційна робота 

Філімонової І.А. «Формування професійної компетентності майбутніх 

бакалаврів харчових технологій у процесі вивчення фахових дисциплін» за 

актуальністю, новизною теоретичних результатів, високим рівнем 

проведених досліджень відповідає вимогам Наказу Міністерства освіти і 

науки України №40 від 12 січня 2017 р. (зареєстрованого в Міністерстві 

юстиції України від 03 лютого 2017 р. за № 155/30023) та пп. 9—18 «Порядку



проведення експерименту з присудження ступеня доктора філософії» 

(затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 6 березня 2019 р. 

№ 167), може бути рекомендована до захисту у спеціалізованій раді на 

здобуття ступеня вищої освіти доктора філософії зі спеціальності 

015 Професійна освіта.
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